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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion
Thema: Verdacht der unzulidssigen Vermischung von Amt und Privatgeschiften
in Riesa (1)

1. Hatte der friihere Staatssekretédr Wolfram Kohler fiir seine Téatigkeit als
Aufsichtsratsvorsitzender der FVG Forder- und Verwaltungsgesellschatft fur
Wirtschaft, Kultur und Sport Riesa mbH (FVG mbH), deren alleinige Gesellschafterin
die Stadt Riesa ist, deren Oberbiirgermeister Herr Kdhler bis zu seiner Ernennung
zum Staatssekretdr war, eine Nebentétigkeitsgenehmigung?
2. Hatte der Staatssekretar Wolfram Kéhler fiir seine Tatigkeit als Manager des
Sportlers und Schauspielers Axel Schulz in seiner Tatigkeit als
a) 1. Blirgermeister seit 1994,
b) Oberbiirgermeister und
c) Staatssekretar
eine Nebentatigkeitsgenehmigung?
3. Wann wurden diese erteilt (Datum des Erlasses und Aktenzeichen der
Bescheide)?
4. Wenn eine Genehmigung geman 1. oder 3. erteilt wurde: Wie war jeweils
sichergestellt, dass eine der Genehmigung entgegenstehende Interessenkollision
(Tatigkeit fiir den Dienstherrn im Bereich des Sports einerseits,
Interessenwahrnehmung fiir einzelne Sportler andererseits) ausgeschlossen war?
5. Wie vielen anderen Biirgermeistern oder fi].r den Bereich des Sports zustandigen
Dezernenten sdchsischer Gemeinden wurde seit 2000
Nebentatigkeitsgenehmigungen fiir Tatigkeiten im Bereich des Sportmanagements
erteilt?

Karl Nolle MdL

st NHA

Dresden, 11. Marz 2004
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion,
Drs.-Nr.: 3/10471 Thema: Verdacht der unzulissigen Vermischung von Amt und
Privatgeschiften in Riesa (1)

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage des
Abgeordneten Karl Nolle MdL (SPD-Fraktion) wie folgt:

1. Hatte der friihere Staatssekretir Wolfram Kohler fiir seine Titigkeit als
Aufsichtsratsvorsitzender der FVG Forder- und Verwaltungsgesellschaft fiir
Wirtschaft, Kultur und Sport Riesa mbH (FVG mbH), deren alleinige
Gesellschafterin die Stadt Riesa ist, deren Oberbiirgermeister Herr Kohler bis
Zu seiner Ernennung zum Staatssekretir war, eine
Nebentiitigkeitsgenehmigung?

Bei der Beantwortung ist Artikel 51 Absatz 2 der Verfassung des Freistaates Sachsen
zu beachten. Danach kann die Staatsregierung die Beantwortung von Fragen u. a.
dann ablehnen, wenn Rechte Dritter oder gesetzliche Regelungen entgegenstehen.

Die vorliegende Frage beriihrt Informationen, die Gegenstand der Personalakte eines
Beamten des Freistaates Sachsen sind.

Die Verpflichtung des Beamten zur Abgabe einer Erklirung iiber die ausgeiibten
genehmigungs- und anzeigepflichtigen Nebentitigkeiten im Sinne von § 2 der
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Sachsischen Nebentitigkeitsverordnung (SichsNTVO) resultiert aus dem dem
Beamtenverhiltnis  zugrunde liegenden offentlich-rechtlichen Dienst- und
Treueverhiltnis und besteht daher gemiB § 9 SéchsNTVO gegeniiber der obersten
Dienstbehorde. Oberste Dienstbehdrde des 1. Biirgermeisters ist gem. § 159 Absatz 2
SiachsBG der Oberbiirgermeister, des Oberbiirgermeister gem. §159 Absatz 5
S#ichsBG der Landrat sowie des Staatssekretirs Kohler gem. § 4 Absatz 1 SichsBG
die Staatskanzlei.

Das Dienst- und Treueverhiltnis schiitzt den Beamten davor, dass personenbezogene
Daten aus diesem hochstpersonlichen Verhiltnis an einen auBenstehenden Dritten
weitergegeben werden. Zu den geschiitzten Daten zihlen auch Angaben zu den
ausgeiibten Nebentitigkeiten. Diese Daten sind in der Personalakte des Beamten
niedergelegt. GemiB § 121 Absatz 2 SdchsBG diirfen Auskiinfte an Dritte nur mit
Einwilligung des Beamten erteilt werden, es sei denn, dass die Abwehr einer
erheblichen Beeintrichtigung des Gemeinwohls oder der Schutz berechtigter,
hoherrangiger Interessen des Dritten die Auskunftserteilung zwingend erfordert. Eine
diesbeziigliche Einwilligung hat der Beamte nicht erteilt. Die Frage, ob das
verfassungsmiBig verbriefte Frage- und Auskunftsrecht der Abgeordneten gegeniiber
der Staatsregierung dem Schutz des Beamten durch seinen Dienstherrn vorgeht, wird
seitens der Staatsregierung verneint.

Die Beantwortung kann auch nicht durch eine anderweitige Form oder
Verfahrensweise der Informationsiibermittlung derart gestaltet werden, dass die
vorgenannten Rechtsgiiter gewahrt werden, da in jedem Fall mit § 121 SachsBG eine
spezialgesetzliche Regelung zum Datenschutz des Beamten vorliegt, die durch eine
Informationsiibermittlung an Dritte verletzt wiirde.

Aus diesen Griinden konnen keine Angaben zu den von Herrn Kohler ausgeiibten
Nebentétigkeiten gemacht werden.

. Hatte der Staatssekretiir Wolfram Kohler fiir seine Titigkeit als Manager des
Sportlers und Schauspielers Axel Schulz in seiner Titigkeit als

a) 1. Biirgermeister seit 1994,

b) Oberbiirgermeister und

¢) Staatssekretir

eine Nebentitigkeitsgenehmigung?

Siehe Antwort zu Frage 1.

. Wann wurden diese erteilt (Datum des Erlasses und Aktenzeichen der
Bescheide)?

Siehe Antwort zu Frage 1.
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4. Wenn eine Genehmigung gemifl 1. und 3. erteilt wurde: Wie war jeweils
sichergestellt, dass eine der Genehmigung entgegenstehende Interessenkollision
(Tétigkeit fiir den Dienstherrn im Bereich des Sports einerseits,
Interessenwahrnehmung fiir einzelne Sportler andererseits) ausgeschlossen war?

Siehe Antwort zu Frage 1.

5. Wie vielen anderen Biirgermeistern oder fiir den Bereich des Sports zustindigen
Dezernenten sdchsischer Gemeinden wurde seit 2000
Nebentitigkeitsgenehmigungen fiir Titigkeiten im Bereich des
Sportmanagements erteilt?

Es wurden vier Biirgermeistern seit 2000 Nebentétigkeitsgenehmigungen im Bereich
des Sportmanagements erteilt.

Mit freundlichen Griilen

Dt 107

Stanislaw Tilli



